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м. Ізмаїл, Україна

Анотація. Стаття присвячена дослідженню методики оцінки 

ефективності системи управління прибутком підприємства. Визначено, що 

оцінка ефективності системи управління прибутком підприємства включає дві 

групи показників: оцінки ефективності формування прибутку та оціни 

ефективності використання прибутку. Наведено послідовність проведення 

оцінки ефективності системи управління прибутком підприємства та основні 

інформаційні джерела для проведення такої оцінки.

Ключові слова: прибуток, система управління прибутком підприємства, 

показники оцінки ефективності формування прибутку, показники оцінки 

ефективності розподілу прибутку.

Необхідність формування на підприємстві ефективної системи 

управління прибутком пов'язана із тим, що прибуток є важливим джерелом 

збільшення власних джерел фінансування діяльності підприємства. Прибуток 

підприємства є ключовим показником ефективності діяльності підприємства.
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Попри те, що зростання прибутку у динаміці, безумовно, є бажаним для 

кожного підприємства, але з метою оцінки ефективності системи управління 

прибутком підприємства не є вичерпним.

Оцінка ефективності системи управління прибутком включає дві групи 

показників: оцінка ефективності формування прибутку та оцінка ефективності 

розподілу прибутку (таблиця 1)

Таблиця 1

Показники оцінки ефективності системи управління прибутком
Показники оцінки ефективності формування прибутку Показники оцінки ефективності розподілу прибутку

А бсолю тні В ідносн і А бсолю тні В ідносн і
Д оходи Показники оборотності 

(ділової активності)
Сума прибутку, 
спрямованого на 
формування  
нерозподіленого  
прибутку (покриття 
непокритого збитку)

К оефіцієнт чистого  
прибутку

Витрати Сума прибутку, 
спрямованого на 
формування резервного  
капіталу

К оефіцієнти капіталізації

П рибуток (збиток) від  
операційної діяльності

Показники рентабельності Сума прибутку, 
спрямованого на 
виплати дівідендів

К оефіцієнт д ів ідендних  
виплат

П рибуток (збиток) від  
звичайної діяльності до  
оподаткування
Чистий прибуток  
(збиток)

Джерело: розроблено авторами

Дослідження структури та динаміки показників доходів та витрат 

обумовлена тим, що саме вони і формують прибуток підприємства. Показники 

ділової активності характеризують, як ефективність використання активів, 

власного капіталу, витрат впливає на змінення доходу підприємства.

Показники рентабельності є ключовими показниками, які вказують на те, 

скільки гривень прибутку приносить кожна гривня активів, власного капіталу 

або іншого об'єкта, що досліджується [1].

Основними напрямками розподілу чистого прибутку є формування 

резервного капіталу, формування нерозподіленого прибутку або непокритого 

збитку, виплата дивідендів. Зростання власного капіталу за рахунок прибутку 

сприяє зміцненню фінансової стійкості підприємства. Відносними показниками
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ефективності розподілу прибутку є коефіцієнт чистого прибутку, коефіцієнт 

капіталізації, коефіцієнт споживання прибутку та коефіцієнт дивідендних 

виплат.

Коефіцієнт чистого прибутку визначається як відношення чистого 

прибутку до чистого доходу та характеризує ефективність основної діяльності 

підприємства [2]. Проблемою показника чистого прибутку є те, що він є 

короткостроковим показником, тобто не надає інформації щодо ефективності 

розподілу прибутку у довгостроковій перспективі. Довгостроковий період 

ураховують коефіцієнти капіталізації, які характеризують, перш за все, 

фінансову стійкість підприємства. У цілому, вони показують, яка питома вага 

фінансово стійких джерел фінансування у структурі пасивів підприємства. 

Коефіцієнти капіталізації безпосередньо пов'язані із чистим прибутком, 

оскільки він є основним джерелом зростання власного капіталу, тобто 

збільшення власних джерел фінансування [3]. Коефіцієнт дивідендних виплат 

характеризує дивідендну політику підприємства.

Оцінку ефективності системи управління прибутком доцільно проводити 

за певними етапами (рис. 1).

На першому етапі відбувається формування інформаційної бази для 

оцінки ефективності системи управління прибутком підприємства.

Інформаційними джерелами оцінки ефективності управління прибутком 

є:

-фінансова звітність підприємства;

-планова інформація;

-статистична та нормативна інформація;

-управлінська звітність підприємства;

-інша облікова та поза облікова інформація.

На наступному етапі здійснюється вибір методики проведення оцінки, 

який передбачає вибір системи показників, за якими буде проводиться оцінка 

ефектності системи управління прибутком. На третьому та четвертому етапі 

здійснюється безпосереднє дослідження обсягів та динаміки показників. На
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наступному етапі фактичні значення показників порівнюються із плановими.

Етапи оцінки ефективності системи управління прибутком

У
Формування інформаційної бази

Уу
Вибір методики

Уу
Вивчення абсолютних показників ефективності системи управління прибутком

Уу
Аналіз відносних показників ефективності системи управління прибутком

УУ
Співставлення фактичних та планових значень показників оцінки ефективності системи

управління прибутком

Уу
Виявлення причин відхилення фактичних значень від планових

у )
Виявлення резервів підвищення ефективності системи управління прибутком підприємства

Уу
Розробка заходів щ одо підвищення ефективності системи управління прибутком

підприємства

_ 9 У
Контроль за реалізацією заходів щ одо підвищення ефективності системи управління

прибутком підприємства

Рис. 1. Послідовність оцінки ефективності системи управління прибутком

Джерело: розроблено авторами

У випадку виявлення відхилень фактичних значень від планових, а також 

фактичних від значень попередніх років, виникає необхідність у визначені 

причин, що спричинили такі відхилення. На сьомому етапі здійснюється 

виявлення резервів підвищення ефективності системи управління прибутком 

підприємства шляхом застосування факторного аналізу. На підставі виявлених 

причин розбіжностей фактичних та планових значень показників, фактичних 

значень показників та значень попередніх років, а також виявлених резервів,
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розроблюються заходи з підвищення ефективності управління прибутком. З 

метою забезпечення ефективності реалізації заходів підвищення ефективності 

системи управління прибутком підприємства здійснюється систематичний 

контроль, який дозволяє своєчасно виявити недоліки та прийняти оперативні 

управлінські рішення щодо їх усунення.

Таким чином, оцінка системи ефективності управління прибутком 

включає показники оцінки ефективності формування прибутку та оцінку 

ефективності розподілу прибутку. Оцінку ефективності системи управління 

прибутком підприємства доцільно проводити із певною послідовністю, яка 

включає формування необхідної інформаційної бази, методики дослідження, 

безпосередньо дослідження за допомогою визначеної методики, прийняття 

управлінських рішень та контроль.
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